管网破损无人修复 "四统房"住户备受困扰

市纪委监委开展直查督办,督促翔安区相关部门 立行立改,真正发挥新型住宅试点项目的试点效应

文/图 本报记者 柯笛

"四统房"是采用"统一规 划、统一建设、统一分配、统一管 理",实施新型农村宅基地审批 和建设的住宅项目,可更充分利 用土地资源,解决农村地区无房 户、住房困难户住房需求。翔安 区大嶝街道双沪新村小区作为 试点项目,目前已有74户实际 入住。然而几年来,自来水管和 消防水管反复破损,让入住该 "四统房"的居民备受困扰。

惠民项目为啥让群众的获 得感打了折扣? 市纪委监委开 展直查督办,聚焦监管缺失背后 的作风问题,督促推动相关部门 解决群众急难愁盼问题,让试点 项目真正发挥试点示范效应。

▶8月29日,调查人员(左一· 左四)在双沪新村小区看到,现 场已挖开管道沟槽,正在施工。



困扰

地下管网漏水溢出地面 居民自行维修治标不治本

近期,"厦门党风政风监督台"微信公 众号接到双沪新村小区居民反映:自 2018年交房以来,小区自来水管和消防 水管就反复爆裂,仅自来水管就破损了 12次。居民多次向有关部门反映求助, 却屡遭推托。无奈之下,居民只好自行维 修,然而打补丁的维修方式治标不治本, 今年漏水频次更高了。

市党风政风监督员、本报"监督在线" 记者等首先到实地走访。在双沪新村小 区,记者随机采访了几位居民,他们纷纷

"自来水管频频破裂,消防水管也出 现破损点。水管破时,高层住户的水压小 到让人误以为停水了。'

"地下管网漏水溢出地面、频繁破路 维修施工,影响小区环境,对居民日常生 活造成了很大影响。"

"今年六七月的一次严重漏水,每户 的公摊水费涨了近10倍,不仅增加居民 负担,也造成水资源的极大浪费。'

问题

管道敷设不规范 代建单位监管缺位

走访情况证实了群众反映,调查就此 展开。

调查中,代建单位翔发集团有限公司 表示,该小区2015年5月开工,2017年5 月竣工,2018年6月交房。早期入住率 较低,在2019年5月保修期结束前,他们 都没有接到水管漏水等报修情况。2020 年9月居民第一次报修时,已经超过保修 期,只能由小区业委会自行找人维修。

"为什么会出现一处水管修好了,过 段时间别处又出现破裂的问题?"调查人 员问。对此,代建单位坦承,确实存在这

一现象,有一处漏水点甚至维修过七八 次。今年8月,代建单位为彻底整改挖开 了地面,才发现问题所在:自来水管和消防 水管交叉重叠摆放,间距不足,螺栓接触点 又未采取保护措施,自来水管因水压影响 不断涨缩,因此多次被消防水管弯角处的 螺栓顶破……"是没处理好,如果认真一

> 点,应该用垫片垫开。"代建单位表示。 调查人员追问,从工程规范角度,地 下管线工程在隐蔽前,应该验收检查是否 合格,当时有做到吗?代建单位表示,"做 隐蔽工程的时候没发现"

后续管理机制缺失 维修管养搁置多次

消防水管破损也是群众反映的突出 问题。根据翔安区纪委监委的核实反馈, 项目竣工时曾委托专业消防检测单位进 行消防系统检测,并出具检测报告,取得 消防部门建设工程竣工验收消防备案凭 证。之后,由于设备长期缺乏维护,逐渐 产生问题直至无法正常使用。调查人员 在调查中还得知,2021年小区就已发现 有一处消防水管卡箍破损导致漏水,但当

时并未进行维修。 就此问题,调查人员走访双沪社区居 委会、大嶝街道办及代建单位。"消防水管 破损这个情况,居委会、街道办知道吗?" 对于调查人员的提问,居委会及街道办相 关负责人均表示知情。至于为何没有及 时维修,居委会相关负责人表示,他们曾 经跟代建单位、施工单位协商了七八次, 但由于在谁出钱修、怎么修等问题上,"都

不让步",往往"开完会就没下文了"。 调查人员查阅代建合同,其中明确: 该工程实行分阶段移交;针对规划、消防、 环保、节能等进行专项验收,并移交双沪 社区居委会。但实际上,至今消防部分并 没有完成移交。代建单位表示,"因为消 防水管没人管养,没有使用,也没有维保 单位,即使维修完也没人接收,所以就没 有检查。"

也就是说,从2021年至今,该小区的 消防安全隐患问题处在放任的状态。调 查人员提出:"在此期间的消防安全问题 由谁负责? 如果当时出现问题应该怎么 办?"居委会相关负责人却称:"不知道怎 么办,反正没出现问题就是了。

调查人员又问,在早期规划中,是否 确定由谁负责后续管养? 居委会相关负 责人表示,"原来要建的时候没说得那么 具体,那时候就想着先把它建起来。"

调查人员认为,双沪新村小区作为 "四统房"建设的首创点,在"统一建设"过 程中,代建单位管理责任未落实到位,室 外管道敷设不规范问题未能及时发现,埋 下问题隐患;在"统一分配"给住户使用 后,又没有建立起相应的管理机制,真正 实现"统一管理"。上述两个重要原因,使 得原本惠民利民的好事,却因在"最后一 百米"停滞,让群众的获得感打了折扣。

针对此事中暴露的作风问题以及相 关管理机制等方面的缺失,市纪委监委已 下发督查督办单,由翔安区纪委监委进一 步核查问题情况、厘清责任,并督促相关 部门举一反三,提出整改举措并抓好落

多方协调加快解决进度 明确后续管理职责

在市纪委监委的督促下,相关部 门转变作风,积极整改,加快了问题的 解决进度。

对于现有消防设施问题,由代建 单位协调消防维保单位进行排查,对 已发现的破损点完成维修,其余分段 进行加压排查,如发现破损点再进行 维修。在完成相关整改工作后,由街 道专职消防队协调区消防大队联合验 收,经专业机构评估达到标准后进行 验收,再移交业委会;消防维保单位对 整改过程进行全程监督,并实施后续 维保工作,首年维保费用由施工单位

对于自来水管漏水问题,协调其 他维修单位完成漏水点的维修,后续 待管道全部施压测试后清理垃圾、恢 复路面。其他质量问题由业委会先行 安排维修,施工单位根据维修票据金 额据实支付等。

回访

敷设不合理处已整改 正在进一步全面排查

那么,上述计划完成情况如何?

8月29日,调查人员在双沪新村 小区看到,问题集中的自来水管、设施 破损的消防水管大部分位于2号楼旁, 现场已挖开管道沟槽,正在施工。上 述消防水管卡箍破损处已经更换新零 件,打开消防栓后,消防水管出水水量 充沛,水压正常。

9月11日,调查人员再次来到现 场,发现管道敷设不合理处已实现合 理排布。据大嶝街道办反馈,已协调 代建单位、施工单位举一反三、全面摸 排整改,以此彻底解决自来水管经常

9月20日,大嶝街道办、区消防大 队、街道专职消防队等前往该小区,经 检查,整改后的消防设施均符合相关 规范要求且能正常运行。

此外,大嶝街道办还组织社区两 委、部分业主代表等,聚焦小区自治管 理模式进行研讨,拟于近期由业委会 表决解决方案,以此规范小区自治管



▶9月11日,调查 人员再次来到现场,发 现管道敷设不合理处已 实现合理排布。



举

树

泉,犹为弃井也。"也就是 说打井而不至水流,则为 半途而废。民生专项也 是如此,一项惠民举措, 尽管愿望良好,规划设计 也完善,但如果在实施过 程中滞于最后一百米,就 如掘井不及泉,则难以实 现初衷,群众的获得感成 色也会因之大减。

古语云:"有为者辟

若掘井,掘井九轫而不及

双沪新村小区是"统 一规划、统一建设、统一 分配、统一管理"的新型 住宅。愿景规划不能不 说良好,工程也如期推进 顺利交房,却因自来水管 频繁爆裂水溢路面,消防 管道破损而存在消防安 全隐患,令群众饱受困 扰。究其因,"统一管理" 未落实是一个主要原 因。正是"四统"中缺位 的这一统,犹如掘井不及 泉,让惠民项目戛然而止 于最后一百米。

双沪新村小区出现 的问题,在其他的民生专 项中时有所见,表现形式 也各不相同。有的以会 议落实会议、以文件落实 文件;有的新举措出台 后,对于实施情况不甚了 了,也就不能及时解决落 实过程中存在的问题;还 有的即使发现问题了,也 不愿迈开步,深入群众中 解决问题,或相互推诿, 甚至知难而退……

也正因上述问题的 存在, 凸显了纪委"点题 整治"的必要和重要:不 仅要督促部门作风的提 升,更要树立部门在落实 惠民举措中所欠缺的打 "深井"意识,而这两点, 正是"点题整治"的内涵 所在。

动

道 可 间

题

如果您发现有关部 门在服务监管企业过程 中存在的不足,如助企政 策不落实、手续太繁琐、 口径不明晰、作风问题 等,或者发现涉及民生领 域损害群众利益的问题, 可通过"厦门党风政风监 督台"微信公众号或拨打 互动电话 2892367, 与市 党风政风监督员、相关媒 体进行互动。



扫码关注 "厦门党风政风监督台" 微信公众号

我市129名军转干部 完成择岗

本报讯 (记者 黄琬钧 通讯员 赖响亮)9月23 日,我市2023年度军转干部依序择岗会圆满完成,为 129名军转干部提供137个可选岗位,进入机关、参公 事业单位比例达97%。

市退役军人事务局相关负责人介绍,近年,厦门 市在全国率先推行"阳光安置"办法,团职干部按功绩 量化分排名高低依序择岗,营职以下及专业技术干部 根据功绩量化分和统一笔试分总分排名高低依序择 岗,并坚持公开安置方案、个人排名、安置单位、单位 选定过程、安置结果,机关纪委全程监督,使军转干部 "不用跑、不用找,凭能力、凭贡献"择岗安置。

除了"阳光安置"机制,市退役军人事务局还有多 项暖心举措。在安置选岗前,开展"送政策进军营"活 动,走访驻厦部队宣讲军转安置政策,提前发放安置

据悉,随着此次军转干部选岗工作结束,今年厦 门年度安置任务圆满完成。

人工智能人才 将有专属职称

思明区试点人工智能专业职称评审

本报讯 (记者 林雯)思明区率先全省组织开展 人工智能专业职称评审改革试点工作,将在年底前评 出我市首批具有专业职称的人工智能人才。目前,思明 区人社局已委托厦门人工智能安全研究院,邀请人工 智能行业专家学者组成专业评委队伍,对首批提交的 140份申报材料进行现场审核,初审结果将在本月底 前出炉。

目前,我市人工智能产业规模已超过200亿元, 协同带动相关产业规模超过2000亿元,从业技术人 员超过2万人。但由于全省工程系列中尚无人工智 能专业的职称项目,相关专业人才无法获得职称。 2020年,思明区率先开展大数据专业职称改革试点 工作,目前已累计评审出867名大数据专业人才,这 为深化人工智能领域职称改革积累了丰富经验。

据悉,人工智能工程领域主要包括人工智能算法 人工智能硬件和人工智能应用。此次评审着重发挥用 人主体在职称评审中的主导作用,由单位统一组织申 报、递送材料,有利于企业按照市场需要评价和选拔人 才。评审还将符合条件的台胞也纳入评审范围,并为 引进台企高层次人才建立职称评审绿色通道。

五届翔安区委 第四轮第一批巡察展开

本报讯(记者 邵凌丰 通讯员 林菲菲)根据《中国 共产党巡视工作条例》《关于市县党委建立巡察制度 的意见》《中共翔安区委巡察工作实施办法》以及省、 市、区委相关规定和部署要求,经翔安区委巡察工作 领导小组研究决定,自2023年9月25日起启动五届 翔安区委第四轮第一批巡察工作,对大嶝街道及所辖 10个社区,区信访局、统计局开展常规巡察。

| 组别 | 区委巡察 | 区委巡察 | 区委巡察 |
|-----------------------------|---|--------------------------|---|
| | 一组 | 二组 | 三组 |
| 巡察涉及 单位 | 大嶝街道 及所辖 10个社区 | 区信访局 | 区统计局 |
| 巡察组 负责人 | 组 长: 上官怀志 副组长: 陈庆传 | 组长: 朱峰 | 组长: 陈领安 |
| 巡察 | 30个 | 20个 | 20个 |
| 时间 | 工作日 | 工作日 | 工作日 |
| 巡察组 驻址 | 厦门市翔安 | 厦门市翔 | 厦门市翔 |
| | 区祥福一里 | 安区祥福 | 安区祥福 |
| | 29号 | 一里29号 | 一里29号 |
| 通信地址 | 厦门市邮政 | 厦门市邮政 | 厦门市邮政 |
| | 专用信箱新 | 专用信箱新 | 专用信箱新 |
| | 店329号,邮 | 店329号,邮 | 店329号,邮 |
| | 编361102 | 编361102 | 编361102 |
| 举报箱地址 | 厦区龙号),时党心箱门大田(八大田),时党心的党心的党心的党心的党心的党心的党员的党员的党员的党员的党员的党员的党员。 | 厦安街路 2005-1 号(大门左侧外墙) | 厦安大号厦(17) 下民 2801 号投 楼梯 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 人 |
| 联系电话 (工作日 8:00-18:00) | 18059290901 | 18150119925 | 17705921201 |

信访受理范围

根据区委巡察工作要求和巡察工作职责,区委巡 察组主要受理反映被巡察单位领导班子及其成员和 下一级领导班子主要负责人及重要岗位领导干部问 题的来信、来电、来访,重点是关于违反政治纪律、组 织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等 方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信 访问题,将按规定由被巡察单位和有关部门处理。